KOPIE

Der Oberbiurgermeister _
der Wissenschaftsstadt Darmstadt

PDS-DKP / Offene Liste
Heinrich-Fulda-Weg 13

64289 Darmstadt

13. August 2001

Grofe Anfrage vom 04..06. 2001

Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Keil,

Ihre GroRe Anfrage vom 04. 06. 2001 beantworte ich wie folgt:

Vorbemerkung: .

Die Wissenschaftsstadt Darmstadt vertritt die Stadt in Gesellschaften, die der
Gemeinde gehdren oder an denen die Gemeinde beteiligt ist. Der OberbUrgermeister
vertritt die ‘Stadt kraft Amtes, er kann sich durch ein von ihm zu bestimmendes Mitglied
( Magistrat oder Stadtverordnete/r ) vertreten lassen. Der Magistrat kann weitere
Vertreter auf Vorschlag des Oberbirgermeisters bestellen. Alle Vertreter ,

( Magistratsmitglieder/Stadtverordnete ) in den Aufsichtsraten sind an die Weisungen
des Magistrats gebunden; soweit nicht Vorschriften des Gesellschaftsrechtes dem
entgegen stehen.

I. In welchen Vorsténden und Aufsichtsréten sind die Mitglieder des Magistrats
vertreten ? ‘

Die Mitglieder des Magistrats und der Stadtverordnetenversammiung sind in
' hachfolgenden Vorstanden und Aufsichtsrate vertreten:

1.a)
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- Lediglich ein Magistratsmitglied ist in einem Vorstand einer stadtischen Gesellschaft
vertreten und zwar Frau Stadtratin Wagner im Vorstand der Bauverein AG. Dieser
Vorstand hat 3 Mitglieder. Neben Stadtratin Wagner hat der Magistrat Stadtverordneter
Volkers fur den Vorstand benannt. Die Bestellung der Vorstandsmitglieder erfolgt durch
den Aufsichtsrat gem. § 84 AkG.

Hessen Darmstadt GmbH (HEDAG)

Grundlage: § 9 Abs. 1 des Gesellschaftsvertrages i.V. mit § 3 Abs. 2 des
- Gesellschaftsvertrages
6 Mitglieder der Wissenschaftsstadt Darmstadt; darunter gem. § 125 HGO kraft Amtes
der Oberburgermeister

Im Aufsichtsrat sind vertreten:

Oberburgermeister Benz
Stadtverordneter Glenz
Stadtverordnete Jung
Stadtverordneter Partsch
Stadtverordneter Petry
Stadtverordneter Walter Schmidt

HEAG

Grundlage: § 11 Abs. 2 des Gesellschaftsvertrages. Die Mitglieder des Aufsichtsrates
werden von der Hauptversammlungder HEAG gewanhit ( § 101 AKG ). Der Magistrat
schlagt die der Stadt zustehenden Mitglieder zur Wahl vor. Die Stadt verzichtet
zugunsten der Arbeitnehmervertreter auf 2 Sitze im Aufsichtsrat.

Im Aufsichtsrat sind vertreten:

Frau Bornheimer
Stadtverordnete Ludwig
Blrgermeister Knechtel
Stadtv.Vorsteher Weidmann
Stadtverordnete Metzger
Herr Roder

HEAG Verkehrs GmbH

Grundlage: § 8 Abs. 1 in Verbindung mit Abs. 2 des Gesellschaftsvertrages. 12

Mitglieder, davon 6 Mitglieder der Stadt. Der Magistrat schlégt die Mitglieder des

Aufsichtsrates zur Wahl durch die Gesellschafterversammiung vor ( § 52 GmbH-
‘Gesetz i.V. mit § 101 AKG ). .

Im Aufsichtsrat sind vertreten:

Stadtverordneter Walter Schmidt
Stadtverordnete Andres
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. Stadtverordneter Wieland
Frau Glowinka

Herr Muller

Herr Réder

HEAG Versorgungs AG |

Der Aufsichtsrat der HEAG Versorgungs AG besteht aus 12 Mitgliedern 4 Sitze halten
die Arbeitnehmervertreter, 1 Sitz wird durch Herrn Burgermeister Old besetzt, den die
Burgermeisterversammiung benannt hat. Die ubrigen 7 Mitglieder sind durch
Magistratsbeschluss vom 20.05.1998 benannt und von der Hauptversammlung gewahit
worden.

§ 5 des am 04.07.200 unterzeichneten Konsortialvertrages fur die HEAG Versorgungs

- AG raumt der neuen Anteilseignerin Ruhrgas Energie Beteiligungs AG 2 Sitze im
Aufsichtsrat der HEAG Versorgungs AG ein. Frau Stadtverordnete Walburga Jung und
Herr Stadtverordneter Wolfgang Glenz haben ihr Aufsichtsrat Mandat niedergelegt.
Damit kénnen die der Ruhrgas Energle Beteiligungs AG zustehenden Sitzrechte im
Aufsichtsrat reallsert werden. :

Im Aufsichtsrat sind vertreten:

Stadtrat Dr. Braun
Stadtratin Diekmann

' Stadtverordneter Erb
Stadtverordneter Juttner
Stadtverordneter Petry

Bauvereln AG -

| Grundlage § 9 Absatz 1 der Satzung, der Aufsichtsrat besteht aus 12 Mitglieder ( 4
Sitze der Arbeitnehmervertreter ). Der Magistrat besteilt 8 Mitglieder, die von der
Hauptversammiung nach § 101 AkG gewéhit werden..

- Im Aufsichtsrat sind vertreten:

Oberbirgermeister Benz
Stadtkd@mmerer Grinewaldt
Stadtrat Ellwanger
Stadtverordnete Beller

Herr HUbner

Stadtverordneter von Primmer
Stadtverordneter Feuchtinger
Frau Behr

- Siidhessische Gas- und Wasser AG




. Grundlage: Nach Ziffer 4 des Konsortialvertrages 18 Mitglieder.

9 Sitze entfallen auf die HEAG als Anteilseignerin. Die Mitglieder des Aufsichtsrates
werden durch die Hauptversammlung gewahit ( § 101 AkG). Wenn die HEDAG als
Aufsichtsrat benennt, entscheidet dort die Gesellschafterversammiung in der die Stadt
die Mehrheit hat. | :

Im Aufsichtsrat sind vertreten:

Herr Pfeffermann
Herr Pfeiffer
Stadtratin Wagner
Stadtverordneter Siebert
Frau Wingler ,
Stadtverordneter Preul®

" Stadtverordnete Barbel Schmidt
Stadtverordneter Wenzel

HEGEMAG

Grundlage: Beschluss der Hauptversammiung vom 15. 07. 1996; der Aufsichtsrat
besteht aus 12 Mitgliedern; der Mehrheitsaktionar ( Land ) hat der Stadt einen Sitz
Uberlassen. ‘

Im Aufsichtsrat sind vertreten:

‘Stadtkémmerer Grunewaidt

Betriebsgeselischaft mbH Darmstadt

Grundlage: § 8 des Gesellschaftsvertrages. Der Aufsichtsrat besteht aus 3 und:
héchstens 9 Mitgliedern, darunter der/die Stadtkammerer/in und drei weiteren
Magistratsmitgliedern ( Beschluss des Magistrats vom 06.06.2001, Ifd. Nr. 0410 ),
sowie 3 Mitglieder der Stadtverordnetenversammiung.

Im Aufsichtsrat sind vertreten:

' Stadtrat Dr. Braun

Stadtrat Neumann

Stadtrat Balzer

Stadtrat Aldenhoff

Stadtverordneter Walter Schmidt
Stadtverordneter Rafael ReilRer
Stadtverordneter Dr.Stephan-Rolibach

HEAG Natur Pur AG




. Grundlage: § 8 der Satzung Der Aufsichtsrat besteht aus 6 Mitgliedern; fur die
Besetzung des Aufsichtsrates sind 3 Sitze fur Vertreter der Stadt eingeraumt.

Im Aufsichtsrat sind vertreten:
Stadtratin Diekmann ,
Stadtverordneter Prof. Petry
Stadtratin Klaff-Isselmann
DSM Deutsche Stidte- Medien GmbH
Grundlage: Gesellschaftsvertrag von 1996. Nach diesem Vertrag ist die Stadt
berechtigt, ein ordentliches und ein stellvertretendes Aufsmhtsratsmnglled zZu
entsenden.

( ab 200 000 Einwohner 1 Mitglied ).

Im Aufsichtsrat sind vertreten:
Stadtratin Diekmann ( ordentliches )

Oberblrgermeister Benz
( stellvertretendes Mitglied )

Kraftwerke Mainz-Wiesbaden

Grundlage: Gesellschaftsvertrag Abs. IV, Satz 1. Der Aufsnchtsrat besteht aus 18
Mitgliedern; ( 12 Anteilseigner und 6 Arbeitnehmervertreter ).

Im Aufsichtsrat sind vertreten:

Oberblrgermeister Benz

Gemsheimer Hafenbetriebe

Grundlage: § 2 des Gesellschaftsvertrages, letzter Stand 1993. Der Aufsichtsrat
besteht aus 6 Mitgliedern; die Geselischafterversammlung beschlief3t Uber die
Sltzvertellung,, die Stadt hait 16 % des Gesellschafterkapitals

im Aufsichtsrat sind vertreten:

Stadtratin Diekmann

ORGABO GmbH

Grundlage: Gesellschaftsvertrag vom 10. September 1986; Verwaltungsrat3
Mitglieder; hiervon 2 Sitze Stadt.




/
. Im Verwaltungsrat sind vertreten:

Stadtratin Diekmann
Stadtrat Dr. Braun

Stadt- und Kreissparkasse Darmstadt

Grundlage § 5 b Abs. 1 des Hessischen Sparkassengesetzes i. V. mit § 29 der

.Satzung. Hiernach besteht der Verwaltungsrat u.a. aus

1. dem Oberbirgermeister als Vorsitzender oder stellvertretenden VorS|tzenden

2. drei von der Stadtverordnetenversammlung zu wahlenden Personen

3. zwei vom Magistrat der Stadt Darmstadt auf Vorschlag des Vorsitzenden zu
wéahlende Personen :

Dem VenNa‘ltungérat geh'o'rén an:

Stadtverordneter Dr. Hoschek
Stadtverordnete Geschka
Herr Kaufmann.

Stadtratin Diekmann

Herr Nebhuth

2. Welche finanzielle Entschédlgung erhielten sie fiir diese
Tatlgkelten?

Die Mitglieder der Aufsichtsrate erhalten eine der Gesellschaft entsprechende
Aufsmhtsratsvergutung die sich aus der Satzung der jeweiligen Gesellschaft ergibt.

. Uber die Héhe kann aus datenschutzrechthchen Grinden keme Angaben gemacht
werden.

Die Magistratsmitglieder sind nach § 6 der Nebentatlgkeltsverordnung nach Ablauf des
Kalenderjahres verpflichtet, der Verwaltungsbehérde eine Abrechnung Uber die ihnen
gewahrten Vergitungen von Nebentatigkeiten vorzulegen, wenn die Vergltung DM
1.000;00 brutto im Kalenderjahr Ubersteigt ( Abfuhrungspfhcht gem. § 2 der
Nebentatigkeitsverordnung ).

Nach § 26 HGO sind die Mitglieder der Gemeindeorgane weiterhin verpflichtet, die -
Mitgliedschaft oder eine entgeltliche oder ehrenamtliche Tétigkeit in einer .
Korperschaft, Anstalt, Stiftung, Gesellschaft, Genossenschaft oder in einem Verband
einmal jéhrlich anzuzeigen ( siehe auch Geschaftsordnung des Maglstrats vom
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24.01.2001). Diese Mitgliedschaften werden in einer Maglstratsvorlage der
Stadtverordnetenversammiung jéhrlich zur Kenntnis gegeben Diese Vorlage ist zur -

Zeitin Vorbereltung
Mit freundlichen Gruf3en

gez.

Peter Benz
In Kopie zur Kenntnisnahme

Blro des Oberblrgermeisters

x Bilro der StadtverordnetenvérsammIUng '

Presse- und Informationsamt

Magistratsgeschéftsstelle

N ‘ ‘,De'rVor‘sbhor

2 1. AUG. 2001

Tgb. Nr.




